

О совершенствовании системы идентификации иностранных граждан и лиц без гражданства – выходцев из стран африканского континента — при привлечении последних к административной ответственности за нарушения миграционного законодательства

А. А. Вихляев, С. В. Калинина

Аннотация. Авторами затрагиваются актуальные вопросы идентификации личности правонарушителей и применения мер процессуального принуждения к иностранным гражданам и лицам без гражданства, прибывшим в Российскую Федерацию из стран Африки; предлагаются пути по административно-правовому регулированию процессуальной деятельности правоохранительных органов при производстве по делам об административных правонарушениях в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства из указанных стран.

Ключевые слова: иностранный гражданин, мигрант, административное правонарушение, правонарушитель, административный контроль.

Незаконная рубка лесных насаждений: криминалистическая характеристика личности преступника

Е. И. Майорова, А. В. Зубач , Е. Е. Томилина

Аннотация. Рассматривается использование универсального диалектического метода познания на основе выявления закономерностей взаимного влияния криминалистики и общественных отношений по поводу использования и охраны лесов позволило очертить криминалистические характеристики личности преступника, совершившего незаконную рубку лесных насаждений. Посредством исторического метода исследовалось развитие экологической преступности от бытовых заготовок древесины как топлива до незаконных транснациональных перевозок незаконно заготовленного леса. Социологический и статистический методы применялись при формировании и обработке эмпирической базы исследования. Формально-логические методы использовались при анализе, синтезе, индукции и дедукции информации, существенной для составления криминалистической характеристики преступника.

Ключевые слова: экологические преступления, незаконная рубка лесных насаждений, криминалистическая характеристика, личность преступника, юридическая ответственность.

Ценностный строй права в условиях цифровизации

Е. В. Малыковцева , Л. И. Ларионова

Аннотация. Современный тип общественного устройства неизбежно оказывает влияние на основные социальные институты, к которым относится право. При этом изменения касаются не только внешней стороны права, в частности, его формы, но и внутренней – содержания. Специфика происходящих изменений актуализирует роль ценностного строя как возможного щита, сохраняющего регулятивно-охранительный потенциал права. Возможность деструктивных изменений в праве должна нивелироваться сочетанием частно-правовых и публично-правовых начал правового регулирования.

Ключевые слова: цифровизация, правовые ценности, право, публичный интерес, правосудие, закон.

Основные направления развития информационно-аналитического обеспечения административной деятельности органов внутренних дел

И. В. Потапенкова , Е.Н. Ярмонова

Аннотация. Рассматриваются основные направления развития информационно-аналитического обеспечения административной деятельности органов внутренних дел.

Ключевые слова: информационно-аналитическое обеспечение, персональные данные, принципы развития и функционирования системы информационно-аналитического обеспечения административной деятельности органов внутренних дел.

К вопросу об информации как элементе состава административных правонарушений

С. П. Стащенко, А. В. Константинов

Аннотация. Рассматривается информация в целом как юридический феномен, являющийся преимущественно объектом противоправных посягательств, или ее использования при совершении тех или иных

административных правонарушений. Приводятся последние изменения в современном законодательстве в рассматриваемой сфере. Авторами предлагается уникальная классификация информации с точки зрения ее роли в административном правонарушении.

Ключевые слова: информация, административные правонарушения, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, объект административного правонарушения, законодательство.

Девииации подростков и роль сотрудника ПДН в профилактике и пресечении девиантного поведения

И. В. Федорова, В. В. Кардашевский

Аннотация. Рассмотрены проблемы девиации подростков, а также пути и средства воспитательного и профилактического воздействия на личность несовершеннолетнего сотрудником по делам несовершеннолетних, а также пресечение девиантного поведения подростков.

Ключевые слова: несовершеннолетние, подростки, сотрудник ПДН, девиантное поведение, актуальные проблемы, воспитательный характер, профилактическая работа, пути решения.

Основные принципы обеспечения информационной безопасности

А. А. Филонова

Аннотация. Рассматриваются принципы как модели обеспечения информационной безопасности как моделям обеспечения информационной безопасности в условиях информатизации и высокой динамики общественных отношений. Автор отмечает, что данные процессы обуславливают целесообразность использования принципов права в качестве основания построения системы права, а также в сфере реализации права. В сравнении с нормами – правилами поведения, принципы права предписывают менее жесткие правила поведения, однако при этом они позволяют сохранить реализацию общего замысла законодателя. Выделяются различные варианты классификации принципов обеспечения информационной безопасности.

Ключевые слова: информационная безопасность, информационная безопасность личности, информационная безопасность государства, принципы права, принципы информационной безопасности.

Укрепление Организации Объединенных Наций как позитив юридического действия всего мирового сообщества в целом

Н. Д.Эриашвили, В. В. Богатырев, Р. А. Каламкарян

Аннотация. Раскрывается процесс укрепления Организации Объединенных Наций как позитив юридического действия всего мирового сообщества в целом. В целостном порядке установлена международно-правовая значимость вклада Российской Федерации в дело построения современного миропорядка на основе верховенства права.

Ключевые слова: Российская Федерация, современный миропорядок, верховенство права.

Проблема определения сущности наказания как философско-пенологической категории применительно к современной уголовно-исполнительной политике

П. А. Акименко

Аннотация. Наказание как философско-пенологическая категория является сложным и противоречивым феноменом, поскольку на протяжении всей истории существования цивилизованного человеческого общества разные философы и правоведы в своих теоретических изысканиях пытались установить его сущностные характеристики. Однако ни одна из известных нам теорий не дает стройного и логичного объяснения указанному явлению, поэтому не может носить универсального характера, хотя и привносит что-то новое в понимание его природы. Обращаясь к исследованию институт уголовного наказания на современном этапе развития российской государственности с точки зрения его философско-пенологического смысла, можно с сожалением констатировать, что в научных трудах ему уделяется недостаточно внимания. Современный институт уголовного наказания расположен на стыке уголовно, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного права. В настоящее время понимание института уголовного наказания носит порою неоднозначный характер по причине, в том числе

неясности самой дефиниции наказания, закрепленной в уголовном кодексе законодателем.

Ключевые слова: институт уголовного наказания, концепция наказания, природа наказания, сущность наказания, эволюция наказания.

Особенности исследования криминалистических объектов на цифровых носителях при производстве портретных и других криминалистических экспертиз

Ю. Н. Александров

Аннотация. Рассматриваются этапы формирования цифрового изображения в контексте фоторегистрации следов при осмотре места преступления, а также возникающие возможные искажения фотоизображения, особенности работы алгоритмов сжатия в наиболее популярном формате цифрового изображения JPEG и опасности его использования. Ставится вопрос о степени соответствия полученного цифрового изображения следа фотографируемому объекту, возможности и точности измерений, производимых в рамках экспертно-криминологических исследований. В завершение сформулированы предложения по изменению тактики экспертных исследований с целью уменьшить негативное влияние искажений, вносимых в цифровое изображение при сохранении его в формате JPEG, а также по совершенствованию экспертно-криминалистической деятельности МВД России в условиях цифровизации.

Ключевые слова: цифровая фотография, фильтр Байера, форматы RAW и JPEG, фотофиксация следов, цифровизация экспертно-криминалистической деятельности.

О некоторых проблемах квалификации мошенничеств

Л. А. Барокко

Аннотация. Рассмотрены особенности мошенничества, как разновидности хищения, проанализированы некоторые проблемные аспекты квалификации деяния в контексте размежевания мошенничества от иных видов хищения, а также размежевания отдельных видов мошенничества. Сделан вывод о необходимости комплексного усовершенствования правового регулирования уголовной ответственности за мошенничество и создания единого

правоприменительного подхода к размежеванию мошенничества и кражи.

Ключевые слова: мошенничество, кража, виды мошенничества, хищение, уголовная ответственность, хищение имущества.

Результаты оперативно-служебной деятельности подразделений экономической безопасности и противодействия коррупции с преступлениями в сфере сельского хозяйства (с примерами следственно-судебной практики)

М. Х. Борануков

Аннотация. Проведен анализ оперативно – служебной деятельности сотрудников экономической безопасности и противодействия коррупции территориальных органов МВД России по противодействию преступлениям в сфере освоения бюджетных средств, выделяемых на развитие сельского хозяйства, на основе результатов служебной деятельности и следственно-судебной практики. Рассмотрены приоритетные направления оперативно-служебной деятельности подразделений экономической безопасности и противодействия коррупции территориальных органов Министерства внутренних дел Российской Федерации. Проанализировано состояние экономической и коррупционной преступности в сфере освоения бюджетных средств, выделенных на развитие сельского хозяйства.

Приведены соответствующие примеры преступлений из фабул уголовных дел, предоставленных подразделениями экономической безопасности и противодействия коррупции МВД России субъектов Российской Федерации.

Ключевые слова: оперативно-служебная деятельность, сельское хозяйство, бюджет, бюджетные средства, государственная программа, сельхозтоваропроизводители, организация деятельности органов внутренних дел, следственно судебная практика.

Специальные виды преступлений, связанных с причинением вреда здоровью или смерти вследствие ненадлежащего исполнения профессиональных обязанностей в определенных сферах деятельности

Ю. О. Горобцова

Аннотация. Анализируются деяния, сопряженные с причинением вреда здоровью или смерти, совершенные лицами вследствие ненадлежащего исполнения ими своих профессиональных обязанностей. Подчеркивается,

что в УК РФ кроме преступления, отраженного в ч. 2 ст. 109 (причинение смерти по неосторожности из-за ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей) и ч. 2 ст. 118 (причинение тяжкого вреда здоровью по неосторожности, совершенное из-за ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей) УК РФ, содержится ряд смежных составов. Стоит особенно выделить, что отечественным законодателем достаточно ясно сконструировано разграничение между ними особенно с учетом объекта уголовно-правовой охраны. Однако в правоприменительной практике все-таки встречаются проблемы квалификации совершенного виновным лицом деяния. Подчеркивается, что в некоторых нормах УК РФ причиненный вред выделен в качестве дополнительного объекта. Констатируется, что увеличение составов преступлений свойственно уголовному законодательству с учетом проводимой им уголовной политики. Подобное обстоятельство в нередких случаях приводит к конкуренции общей и специальной нормы, нарушению принципа системности, а, следовательно, и к снижению эффективности функционирования защиты жизни и здоровья людей в целом.

Ключевые слова: квалификация, специальные виды преступлений, причинением вреда здоровью, причинение смерти, ненадлежащее исполнение профессиональных обязанностей.

Классификация причин и анализ криминогенных факторов вывода земель сельскохозяйственного назначения из целевого пользования

М. М. Дайшутов , Ж. А. Бойцова

Аннотация. Рассматриваются криминогенные причины и проводится анализ факторов, способствующих выводу земель сельскохозяйственного назначения из их прямого назначения. Авторы также анализируют теоретические положения действующего законодательства в области охраны сельскохозяйственных земель.

Ключевые слова: земля, сельскохозяйственный, причины, факторы, назначение, вывод земель.

К вопросу об уголовной ответственности за действия, нарушающие установленный порядок противодействия распространению новой коронавирусной инфекции (COVID-19)

И. Э. Демьянов

Аннотация. Рассмотрены актуальные проблемы, связанные введением уголовно-правовых запретов, входящих в комплекс правовых мер, направленных на противодействие распространению в России новой коронавирусной инфекции (COVID-19), сформулированы предложения по дальнейшему развитию уголовного законодательства в данной области и его применения на практике.

Ключевые слова: новая коронавирусная инфекция (COVID-19), преступления против здоровья населения, уголовная ответственность.

Судебный «взгляд» на законность процессуального задержания

А. С. Есина, О. Е. Жамкова

Аннотация. Анализируются нормы уголовно-процессуального закона РФ по вопросам правового регулирования процессуального задержания, рассматриваются проблемные вопросы правоприменения норм главы 12 УПК РФ, анализируется судебная практика, официальная позиция Верховного Суда РФ по вопросам законности задержания, сформулированная в Постановлении ВС РФ от июня 2022 года.

Ключевые слова: процессуальное задержание, фактическое задержание, протокол задержания, основания и порядок задержания, сроки задержания.

Элементы системы дорожного движения «водитель – автомобиль – дорога – среда – пассажир – пешеход» в расследовании дорожно-транспортных преступлений

Е. В. Жидкова, Д. Д. Носова

Аннотация. Рассматриваются элементы системы дорожного движения как объекты осмотра места происшествия с целью получения фундаментальной информации о дорожно-транспортном происшествии. Сделан вывод, что исследование отмеченных элементов с учетом их взаимосвязи и взаимообусловленности, положительно скажется на расследовании дорожно-транспортных преступлений и установлении причин возникновения аварийной ситуации.

Ключевые слова: водитель, автомобиль, дорога, пешеход, пассажир, среда, осмотр места происшествия, дорожное движение, расследование дорожно-транспортных преступлений.

К вопросу о правовой культуре насилия

А. Б. Кирюхин

Аннотация. Представлен авторский взгляд на правовую культуру структурированного государственного насилия. Рассматривается необходимость конкретных моделей насилия внутри общества и за его пределами в социальном и правовом измерениях. В частности, правовая культура структурированного государственного насилия позволяет объяснить, как общество санкционирует и легализует принудительное воздействие на субъектов отношений в целях предупреждения и снижения насильственной преступности. В целом, правовая культура структурированного государственного насилия является значимой частью правовой культуры общества, поскольку объясняет, почему допустимо применение силы в целях, установленных законом, и в каких случаях применение силы предусмотрено законом. Автор делает вывод, что правовая культура структурированного государственного насилия допускает крайние формы его проявления в качестве реакции на наиболее опасные внутренние и внешние вызовы безопасности личности, общества и государства.

Ключевые слова: насилие и ненасилие, структурированное государственное насилие, закон, криминологическая профилактика и предупреждение, принуждение к «доброй» воле.

Статистическая оценка последствий совершения преступлений в сфере экономической деятельности

Т. В. Молчанова

Аннотация. Исследуются статистические сведения о последствиях преступлений в сфере экономической деятельности (гл. 22 УК РФ). Рассмотрены статистические измерения причиненного ущерба по признакам преступлений в сфере экономической деятельности, рассчитан средний размер ущерба, приходящийся на одно лицо, совершившее преступление в сфере экономической деятельности. Измерения сделаны с учетом

динамических тенденций. В статье содержится описание возмещение ущерба как механизма, который обеспечит защиту прав потерпевших в уголовно-правовой сфере. В рамках изучения описаны количественные и качественные характеристики потерпевших по признакам составов преступлений в сфере экономической деятельности. В качестве эмпирической базы были использованы формы статистического наблюдения ГИАЦ МВД России.

Ключевые слова: преступления в сфере экономической деятельности, последствия, ущерб, размер, средний размер ущерба, возмещение ущерба, потерпевшие, физические и юридические лица, виктимность.

Особенности экспертного определения фактического объема выполненных работ при проведении судебной строительно-технической экспертизы

П. М. Мурашев, А. В. Никишин, М. А. Смирнов, И. К. Ямщиков, Д. М. Мурашев

Аннотация. Рассмотрены особенности экспертного подхода в методике проведения судебной строительно-технической экспертизы по определению фактического объема выполненных работ.

Ключевые слова: Российская Федерация, законодательство, Федеральный закон РФ «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» от 05 апреля 2001 г., экспертное исследование, судебная экспертиза, исходные данные, строительно-техническая экспертиза, определение фактического объема выполненных работ, экспертная методика определения объемов и стоимости выполненных работ, заключение специалиста, специалист.

Развитие уголовного законодательства об ответственности за преступления в сфере предпринимательской деятельности, совершенные путем обмана, без признаков хищения, в советский период

Д. В. Немтинов

Аннотация. Произведен анализ становления и развития отечественного уголовного законодательства советского периода в сфере предпринимательской деятельности, отличительной особенностью совершения которых является использование обмана, без признаков

хищения. Дается характеристика современного состояния экономической преступности, а также приводится прогноз пути ее дальнейшего развития. Производится анализ видов мошенничества в соответствии с уголовно-правовыми нормами советского периода.

Ключевые слова: предпринимательская деятельность, хищение, путем обмана, признаки хищения, уголовное законодательство, преступления, злоупотребление доверием, преступления в сфере экономической деятельности, имущественный вред.

К вопросу о социально-правовой обусловленности уголовной ответственности за незаконную банковскую деятельность

К. А. Новиков

Аннотация. Исследуется социально-правовая обусловленность уголовной ответственности за незаконную банковскую деятельность на основе познания причин криминализации, разработанных уголовно-правовой наукой (общественная опасность, распространенность, существенное изменение базиса и надстройки в России в конце XX в., появление новой группы общественных отношений, возникающих на основе развития экономических отношений в России). В результате анализа указанных причин сформулирован вывод о высокой социально-правовой обусловленности уголовной ответственности за незаконную банковскую деятельность.

Ключевые слова: незаконная банковская деятельность, социально-правовая обусловленность; преступление; криминализация; уголовная ответственность.

Огнестрельное оружие ограниченного поражения — пистолет МР-79-9 ТМ калибра 9 мм Р.А. и следы его применения

А. А. Нурушев, Ю. А. Куриленко, А. А. Никоноров

Аннотация. В экспертные подразделения МВД России периодически поступает на исследование немалое количество единиц огнестрельного оружия. Среди поступающих образцов имеется стрелковое оружие, изготовленное заводским способом, а именно огнестрельное оружие ограниченного поражения. При проведении баллистических исследований экспертам – криминалистам приходится отвечать на поставленные вопросы о

способе изготовления огнестрельного оружия ограниченного поражения, о конструктивных особенностях его основных частей и деталей. А главное криминалистам необходимо также уметь профессионально идентифицировать следы его применения на объектах, оставленных на месте происшествия. На сегодняшний момент специальная научная литература требует пополнения и расширения информации по характеристикам следов применения огнестрельного оружия ограниченного поражения. В статье рассмотрены конструктивные особенности основных частей пистолета МР-79-9 ТМ калибра 9 мм Р.А. Приведены иллюстрации и описание расположения и конструктивных особенностей данного оружия. А также в итоге проведенных экспериментальных стрельб исследованы следы выстрела пистолета МР-79-9 ТМ в ткань «Бязь» и даны характеристики огнестрельных повреждений, образованных на близких дистанциях.

Ключевые слова: огнестрельное оружие ограниченного поражения, затвор, дистанция, ударно-спусковой механизм, ствол, волокна ткани.

Использование результатов режимного обыска при подготовке к допросу подозреваемых в совершении телефонных мошенничеств с территории исправительных учреждений

В. Н. Остапенко

Аннотация. Проводится структурный анализ результатов режимного обыска по изъятию средств связи, раскрывается содержание деятельности следователя по их изъятию, анализу и использованию в подготовке к допросу подозреваемого в совершении мобильного мошенничества с территории исправительного учреждения. Даются конкретные тактические рекомендации.

Ключевые слова: мошенничество, расследование, режимные мероприятия, допрос, тактика.

Становление и развитие института уголовной ответственности за заведомо ложные показания в дореволюционной России

А. С. Паненко

Аннотация. Изучается история становления и развития института уголовной ответственности за дачу ложных показаний, который в доктрине уголовного

права получил название институт уголовной ответственности за лжесвидетельство. В качестве исследуемого исторического периода выбрано уголовное законодательство дореволюционной России в связи с тем, что оно в полной мере раскрывает эволюцию становления рассматриваемого института в отечественной правовой системе. В научной статье последовательно рассматриваются такие источники отечественного уголовного права дореволюционного периода развития государства, как русско-византийский договор 911 года, Пространная редакция Русской Правды, Судебник 1497 года, Судебник 1550 года, Соборное Уложение и иные. В ходе проведенного исследования автор приходит к выводу о том, что впервые уголовная ответственность за лжесвидетельство была предусмотрена нормой русско-византийского договора 911 года, а на протяжении дальнейшей истории развития отечественного уголовного законодательства рассматриваемый институт прошел длительный и сложный эволюционный путь своего развития.

Ключевые слова: лжесвидетельство, показания, уголовная ответственность, потерпевший, свидетель, законодательство, наказание.

Особенности уголовной ответственности за самоуправство в некоторых европейских странах

Д. Р. Примов

Аннотация. Анализируются особенности регламентации уголовной ответственности за самоуправство по законодательству Болгарии и Австрии. В уголовном законодательстве Болгарии имеется состав преступления, сопряженный с самоуправством, в то время как в Австрии содержится два состава преступления, регламентирующие уголовную ответственность за присвоение власти, а также за присвоение полномочий должностного лица, что отчасти можно отнести к самоуправству. Делается вывод, что на развитие уголовного законодательства Болгарии (в отличие от Австрии), в частности, на отражение самоуправства, в немалой степени оказало влияние СССР. Констатируется, что в качестве важного признака объективной стороны самоуправства, является факт его совершения, вопреки предполагаемому или действительному праву.

Ключевые слова: порядок управления, применение насилия, самоуправство, состав преступления, уголовная ответственность.

К вопросу о социально-правовой обусловленности уголовной ответственности за невыплату заработной платы, пенсий, стипендий, пособий и иных выплат

Д. К. Рахимов

Аннотация. Рассматриваются достаточно важные на сегодняшний день вопросы, касающиеся социально-правовой обусловленности уголовной ответственности за невыплату заработной платы, пенсий, стипендий, пособий и иных выплат; выявляются теоретические и практические проблемы, связанные с применением указанной уголовно-правовой нормы; формулируются предложения и рекомендации по совершенствованию исследуемой нормы уголовного права и практике ее применения.

Ключевые слова: законность, социально-правовая обусловленность, невыплата, криминализация, уголовная ответственность.

Объект и предмет доведения до самоубийства

Р. К. Сейфетдинов

Аннотация. Рассматриваются основные подходы понимания объекта и предмета такого противоправного деяния как доведение до самоубийства. Дается характеристика непосредственного объекта преступного посягательства. Особое внимание уделяется дополнительным объектам доведения до самоубийства.

Ключевые слова: жизнь, здоровье, личность, честь, объект преступления, предмет преступления, доведение до самоубийства.

Состояние, тенденции развития и противодействие преступлениям в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров в некоторых странах Европы

Ю. А. Страунинг, О. Г. Селихова

Аннотация. Рассмотрены и проанализированы некоторые показатели преступности в сфере незаконного оборота наркотических средств,

психотропных веществ и их прекурсоров в некоторых странах Европы, выявлены тенденции их развития и меры противодействия им.

Ключевые слова: предупреждение преступлений, способы совершения преступлений, незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, показатели преступности, противодействие преступлениям.

Квалификация сокрытия денежных средств либо имущества организации или индивидуального предпринимателя, за счет которых должно производиться взыскание налогов, сборов, страховых взносов по признакам субъекта преступления

А. С. Ушаков

Аннотация. Производится анализ такого вида уголовно-наказуемого деяния как сокрытие денежных средств либо имущества организации или индивидуального предпринимателя, за счет которых должно производиться взыскание налогов, сборов, страховых взносов. Дается характеристика квалификации рассматриваемого деяния по признакам субъекта преступления.

Ключевые слова: денежные средства, субъект преступления, налоговые преступления, налогоплательщик, профессиональный доход.

Состояние торговли людьми из Вьетнама в Камбоджу: меры предупреждения

Ха Куоанг Тхай

Аннотация. Торговля людьми является преступлением тяжести, которое отрицательно влияет на общественную жизнь. В последние годы число этих преступлений растет во многих населенных пунктах Вьетнама, особенно торговля людьми в Камбоджу. Однако, поскольку торговля людьми в Камбодже является новым явлением, она заставляет людей терять бдительность и в то же время делает борьбу с этим преступлением все еще сложной.

Ключевые слова: уголовное преступление, торговля людьми, безопасность, задержание.

Ответственность за порчу земли: сравнительный анализ уголовного законодательства России и некоторых зарубежных государств

А. А. Чугунов , Ж. А. Бойцова

Аннотация. В целях поиска решения существующих на практике вопросов применения нормы отечественного уголовного закона в области порчи земли, проведен анализ иностранного законодательства, связанного с преступными загрязнением и порчей земли. Сравнительный анализ позволяет выявить направления развития права в исследуемой сфере в различных культурных средах.

Ключевые слова: земля, порча, уголовная, ответственность, загрязнение, отравление.

Профилактика неправомерного доступа к компьютерной информации

Г. Ф. Шипулин

Аннотация. Рассмотрена степень влияния компьютерной информации на современное общество. В работе показана статистика, указывающая на значительный рост роли компьютерной информации в жизни общества за последние десять лет, и проведены данные показывающие перспективы ее дальнейшего усиления. Детально разобрана опасность неправомерного доступа к компьютерной информации, описанного в диспозиции 272 статьи УК РФ. Показана важность своевременного предупреждения подобного рода правонарушений. Автор предлагает три способа, которые имеют перспективы для профилактики подобного рода правонарушений.

Ключевые слова: уголовное право, компьютерная информация, неправомерный доступ к компьютерной информации, информационно-телекоммуникационные технологии, профилактика.

Исключения из закона убывающей предельной полезности

А. В. Грачев , А. Н. Литвиненко , Л. В. Сикорская

Аннотация. Рассмотрены блага, потребление которых выходит за рамки действия закона убывающей предельной полезности. Представлены примеры

таких исключений. Уделено внимание аддиктивным благам. Определено отрицательное последствие действия закона убывающей предельной полезности на обеспечение безопасности.

Ключевые слова: предельная полезность, убывание, исключение, закон, безопасность.

Современные проблемы экономической безопасности регионов Российской Федерации в условиях цифровизации экономики

В. Э. Дервянко

Аннотация. Представлены результаты анализа современных проблем экономической безопасности регионов Российской Федерации, которые возникают в период цифровизации экономики. Актуальность исследования обусловлена текущими условиями, из-за которых формируются барьеры социально-экономического развития региональных субъектов РФ. В работе проанализированы тенденции развития цифровой экономики. Рассмотрены теоретические аспекты обеспечения экономической безопасности регионов. Определены перспективные направления обеспечения экономической безопасности регионов РФ в условиях цифровизации экономики.

Ключевые слова: экономическая безопасность регионов; цифровизация экономики; региональная экономика; социально-экономическое развитие регионов.

Анализ рентабельности капитала сельскохозяйственного предприятия Мадина Азрет-Алиевна Кочкарова

Аннотация. Проводится факторный анализ показателей рентабельности капитала колхоза «Кубань» в Карачаево-Черкесской республике. Благодаря анализу категории «рентабельность» можно оценить разнообразные второстепенные параметры финансово-хозяйственной деятельности аграрного предприятия с учетом всех стратегических перспектив и состояния рынка сельскохозяйственной продукции. При проведении факторного анализа результативного показателя рентабельности капитала можно выявить слабые и сильные стороны предприятия и своевременно подстроиться к меняющимся условиям хозяйствования.

Ключевые слова: рентабельность собственного и заемного капитала, факторный анализ рентабельности, оборачиваемость капитала.

Ошибки в сделках корпоративных слияний и поглощений

Д. К. Санакоева, А. А. Уланова, М. И. Баснукаев

Аннотация. Рассматривается, что в современных условиях некоторые предприятия используют сделки слияния и поглощения как механизм, создающий дополнительные перспективы для роста, укрупнения и стабилизации позиций в занимаемом сегменте. Тщательное планирование данных процессов позволяет воспользоваться преимуществами сложившейся ныне финансовой ситуации.

Ключевые слова: слияние, поглощение, стратегия, последствия, интеграция.

Товарно-финансовое обеспечение научно-технического развития в экономике России и ЕАЭС в целом в условиях с большой компонентой неопределенности

П. А. Бойко, В. У. Чиналиев, В. Е. Логинова

Аннотация. Исследование посвящено рассмотрению проблем использования новых цифровых средств, инструментов и технологий для управления процессами товарно-финансового обеспечения с нацеленностью на удовлетворение научно-технического спроса в России и в ЕАЭС в целом.

Ключевые слова: научно-техническое развитие, Россия, ЕАЭС, планирование, моделирование, информационная система.

Критерии управления кадровыми ресурсами полицейских подразделений в условиях современной криминогенной обстановки В. Александрович Минаев

Аннотация. На примере деятельности аппаратов уголовного розыска по раскрытию преступлений рассмотрена задача адаптивного управления кадровыми ресурсами органов внутренних дел (ОВД) в условиях изменяющейся криминогенной обстановки. Процесс оперативно-служебной деятельности служб ОВД представлен в терминах «вход – ресурсы – выход».

Применительно к деятельности по раскрытию преступлений подразделениями уголовного розыска введено понятие производственной функции, базирующееся на статистическом описании зависимости удельной раскрываемости от удельной нагрузки на сотрудников указанной службы. Коэффициент объясняемости предложенной экспоненциальной модели находится в пределах 95–98 %. Решена задача оптимального распределения кадровых ресурсов между территориальными подразделениями уголовного розыска. Рассмотрены комплексные критерии оценки их деятельности по раскрытию преступлений. Произведено сравнение оптимального и пропорционального принципов распределения кадровых ресурсов. Исходя из полученных результатов, сделан вывод о перспективности реализованного подхода к управлению кадровыми ресурсами в условиях информационной трансформации общества.

Ключевые слова: адаптивное управление, кадровые ресурсы, подразделения полиции, раскрытие преступлений, оптимальное распределение, принципы распределения, информационная трансформация общества.